
Sláva Isusu Christu 

„Pred manželstvom majte oči otvorené, v manželstve ich trochu prižmúrte.“– 
William Shakespeare - anglický dramatik a básnik 1564 – 1616. Skutočne je to tak. 
Aby dvaja spolu vydržali do smrti, musia sa naučiť odpúšťať. Raz muž inokedy žena. 
Ako chápeme manželstvo? Niekomu sa manželstvo spája s predstavou tichého 
večerného posedenia v kresle, so šálkou čaju a s dobrou knihou. Mne nie. Pre mňa 
je manželstvo vysoko dynamická záležitosť. Preto sa mi páči motto Národného 
týždňa manželstva 2017 – Spolu na ceste. Nemám k nášmu domu nejaký prehnaný 
citový vzťah. Doma sa cítim len vtedy, keď je doma Juliana. Doma je totiž pre mňa 
tam, kde sme spolu. Náš dom je pre mňa skôr základňa, z ktorej vyrážam a kam sa 
vraciam. Preto mi ani príliš „netrhá žily“ jeho zariadenie. Ako si isto ľahko domyslíte, 
Juliane trhá. Takže z lásky k nej som sa naučil brať vážne aj tieto záležitosti. Som 
rád. My muži potrebujeme ženy, aby nás kultivovali. Inak by vyzerali tie naše 
jaskyne dosť biedne. Môj pohľad na vec dobre vidieť pri uvažovaní o letných 
prázdninách. Keďže som väčšinu svojho  života strávil ako kňaz a učiteľ, leto pre 
mňa znamenalo niekoľko týždňov dovolenky prekrývajúcej sa s prázdninami našich 
detí. Moja ideálna predstava je stráviť ich na cestách. Vylihovanie ma vôbec neláka. 
Chcem cestovať, objavovať, spoznávať. Hrebeňovky hôr, drevené chrámy, hrady 
v okolí, autom k moru, ale vždy inde. Z tohto môjho snívania ma veľmi rýchlo 
vytrhnú oprávnené realistické poznámky mojej milovanej manželky: „Potrebujeme 
byť medzitým aspoň jeden deň doma – budem im predsa musieť oprať a vymeniť 
veci,“ či: „A kedy spravíme tú kuchyňu?“ Správna ženská pripomienka. Bohu vďaka 
za ňu! V manželstve sa často stretnú ľudia, z ktorých jeden je skôr zástanca 
pokojného domáckeho života a ten druhý zas skôr aktivista, dobrodruh, cestovateľ. 
Na tom nie je nič zlé, práve naopak, je to skvelá príležitosť k vzájomnému 
obohateniu a k rastu v láske. Bez ohľadu na to, či je to aj u vás tak alebo inak, váš 
vzťah, vaše manželstvo znamená, že vy dvaja ste spolu na ceste. A aj keď niekoho 

cestovanie baví samo osebe tak ako napríklad mňa, 
predsa len je legitímne položiť si otázku: „A kam to 
cestujeme? Aký je cieľ našej cesty?“ Inými slovami: 
„Prečo spolu vlastne žijeme? Čo chceme 
dosiahnuť? Kam sa chceme dostať?“ Ako odpovede 
sa nám ponúkajú slová ako láska, svätosť, spása, 
nebo. Neberieme sa len preto, aby nám bolo spolu 
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tu a teraz fajn, ale preto, aby sme si navzájom pomohli dostať sa do neba, aby sme 
boli spasení. K tomu potrebujeme vytrvať po celý život v láske a úcte, ktorú sme si 
navzájom sľúbili pri sobáši: „Kto vytrvá do konca, bude spasený“ (Mt 24, 13). Je to 
spoločné povolanie k svätosti: „Usilujte sa o svätosť, bez ktorej nik neuvidí Pána“ 
(Hebr 12, 14). Aj keď dnes sa manželstvo prezentuje skôr ako komfortný pobyt pri 
mori či plavba luxusnou loďou, v skutočnosti je bližšie pravde jeho prirovnanie k 
vysokohorskej túre. Je to nádherné, ponúka ohromujúce zážitky, ale miestami je to 
drsné, veľmi náročné, človek musí siahnuť na dno svojich síl a prekonať niekoľko 
kríz. Výsledok však stojí za to. Je veľa vecí, ktoré potrebujeme na úspešnú spoločnú 
cestu v manželstve. Vedieť prižmúriť oči – odpustiť je jedná z nich. Shakespeare 
vedel čo hovorí. Preto na záver chcem všetkým manželom dodať: „Boh nás povolal 
do dôležitého povolania. Dal nám jedinečné dary na naplnenie tohto povolania. 
Cirkev vás potrebuje! Svet vás potrebuje! Spoločne nasledujme Ježiša a on naše 
manželstvá urobí plodnými tak, ako sme si to nikdy nepredstavovali.“  

o. Rastislav (farár) 

Krátky prierez Božskou službou  

vopred posvätených darov 

Drahí bratia a sestry, v pondelok sa začína Veľký pôst. Na čo prvé si 
spomenieme? Možno si niekto spomenie, že sa neje mäso v stredy a piatky, niekto 
si pomyslí, že je koniec diskotékam a niekomu príde na rozum, že sú tu opäť božské 
služby vopred posvätených darov (Vpd) .  

Božskú službu vopred posvätených darov možno bez zveličovania 
charakterizovať ako srdce či centrum bohoslužieb Veľkého pôstu. Je odlišná od 
liturgií sv. Bazila Veľkého sv. Jána Zlatoústeho. Počas Božskej služby vopred 
posvätených darov sú ponúkané vopred premenené sväté dary, t. j. už posvätené 
na liturgii, slávenej predošlé dni. Tieto sväté dary sú ponúkané preto, aby mali 
veriaci možnosť ich prijímania a aby boli posväcovaní.    

Korene tohto obradu siahajú do prvých storočí kresťanstva. Sv. Simeon 
Solúnsky hovorí: „Liturgia vopred posvätených darov pochádza oddávna a od 
nástupcov apoštolov." Keďže eucharistické slávenia sa spočiatku nekonali cez každý 
deň týždňa, no kresťania mali túžbu prijímať Krista čo najčastejšie, hoci aj 
súkromne, prechovávali sväté dary z nedeľnej liturgie. Počas Veľkého pôstu je 
liturgia Eucharistie slávená iba v soboty a nedele. Starobylá prax cirkvi, potvrdená 
kánonmi koncilov, zakazuje slávenie Eucharistie v týždni počas Veľkého pôstu, 
vzhľadom k tomu, že tieto dni sú určené pôstu a pokániu. Slávenie eucharistickej 
božskej liturgie by bolo nezlučiteľné s trúchlivým charakterom týchto dní. 
Eucharistická liturgia je v prvom rade Paschálne tajomstvo, naplnené radosťou a 
duchovným jasotom.  



V dobe sv. Bazila Veľkého mali veriaci v pôstnom 
období vo zvyku prijímať Eucharistiu nielen v soboty a 
nedele, ale tiež aspoň v stredy a piatky, čo boli dni, 
kedy sa vo východných cirkvách pripomínala pamiatka 
sv. Kríža. Tieto dni mali aj počas riadneho liturgického 
obdobia kajúci charakter, zachovávaný pôstnou 
disciplínou.      

Preto vyvstáva otázka: Ako by mohli prijímať 
veriaci mimo liturgie? Riešenie už prakticky existovalo. 
Mohli prijímať sväté dary premenené na jednej z 
predošlých liturgií. V tých dňoch pôst znamenal úplnú 
zdržanlivosť od jedla až do západu slnka, preto prijatie 
svätých darov bolo korunou a zavŕšením pôstneho 
dňa. Z tohto dôvodu sa prijímanie vopred posvätených darov konalo pri večernej 
bohoslužbe - večierni. Spojenie tejto bohoslužby s večierňou nie je náhodné a má 
súvis s pôstnou disciplínou, ako aj s eucharistickým pôstom. Obrad služby vopred 
posvätených darov teda pozostáva z večierne, v závere ktorej je rozdávanie svätých, 
vopred posvätených darov, ktorému predchádzajú modlitby pred prijímaním. Koná 
sa samotné prijímanie, po ktorom sú modlitby a vďakyvzdania. Spojitosť tejto služby 
s Veľkým pôstom sa odráža v jej zvláštnom, „trúchlivom" charaktere. Tieto liturgie 
sa aj v našej farnosti budú sláviť v stredy a piatky, počas veľkého pôstu. O jej 
symbolike sa budeme viac zaoberať v budúcom čísle farského listu.  (Zdroj: Mgr. Marko 

Durlák- O Liturgii Vopred posvätených darov) 
o. Matúš (kaplán) 

Farské oznamy 
× V ÎÅÄÅċÕȟ 26ȢΦΨȢΨΦΧέ ÖÜÓ ÐÏÚĻÖÁÍÅ ÎÁ 6ÅéÉÅÒÅĐ Ó obradom zmierenia 

pred ÐĖÓÔÏÍ (15:00). 
× V pondelok, 27.02ȢΨΦΧέ ÚÁéþÎÁ ÖÅċËĻ ÐĖÓÔ- 3ÖßÔÜ £tyridsiatnica. V tento 

ÄÅĐ ÊÅ zÄÒĿÁÎÌÉÖÏÓĩ ÏÄ ÍßÓÁȟ ÍÌÉÅËÁ Á ÖÁÊÅÃ Ó ÐĖÓÔÏÍ ɀ ÔÅÄÁ ÊÅ ÄÏÖÏÌÅÎï 

ÒÁÚ ÚÁ ÄÅĐ ÓÁ ÎÁÊÅÓĩ ÄÏ ÓĻÔÁ Á ÄÖÁËÒÜÔ ÍÁÌï ÏÂéÅÒÓÔÖÅÎÉÅ. V pondelok 

a utorok bude v ÐĖÓÔÅ 6ÅċËÏÐĖÓÔÎÙ ÍÏÌÅÂÅÎ Ï 17:40 hod.  

× V stredy a piatky ÖÜÓ ÐÏÚĻÖÁÍÅ ÎÁ "ÏĿÓËĭ ÓÌÕĿÂÕ ÖÏÐÒÅÄ ÐÏÓÖßÔÅÎĻÃÈ 

darov z ÂÒÏĿĭÒÉÅË -ÏÊÁ ÍÏÄÌÉÔÂÁȢ 

× 3ÒÄÅéÎÅ ÐÏÚĻÖÁÍÅ ÄÅÔÉ Á ÍÌÜÄÅĿ ÖÏ ÖÅËÕ ÏÄ Φί-30 rokov v ÔÅÒÍþÎÅ ΧέȢ-

19.03.2017   ÎÁ 6þËÅÎÄ Ö "ÜÒËÅ ÎÁ ÔïÍÕ ȢȢȢ ɀ ÖÚÄÅÌÜÖÁÃÏ-ÒÅÌÁØÁéÎï 

podujatie pre deti a ÍÌÜÄÅĿ Ú ÐÒÏÔÏÐÒÅÓÂÙÔÅÒÜÔÕ Sabinov, 0ÒÅĤÏÖȟ 

(ÁÎÕĤÏÖÃÅ Ȣ #ÅÎÁ ÐÒÅ éÌÅÎÏÖ #Öé ΧΨ ÅÕÒȟ ÐÒÅ ÎÅéÌÅÎÏÍ ÄÏ Χί ÒÏËÏÖ Χέ 



eur a ÐÒÅ ÓÔÁÒĤþÃÈ ΨΪȟέΦȢ 0ÏÖÚÂÕÄÚÕÊÅÍÅ ÒÏÄÉéÏÖȟ ÁÂÙ ÐÒÉÈÌÜÓÉÌÉ ÓÖÏÊÅ 

ÄÅÔÉȟ ËÔÏÒï ÂÕÄĭ ÍÁĩ ÏÄÖÏÚ Ö ÐÉÁÔÏË Á ÐÒþÖÏÚ Ö ÎÅÄÅċÕ ÚÁÂÅÚÐÅéÅÎĻȢ 6ÉÁÃ 

ÉÎÆÏ ÎÁ ÆÁÒÓËÏÍ ĭÒÁÄÅȢ  

× 0ÏéÁÓ ÐĖÓÔÕ ÊÅ ÚÄÒĿÁÎÌÉÖÏÓĩ ÏÄ ÍßÓÁ ËÁĿÄĭ ÓÔÒÅÄÕ Á piatok. V piatok 

o ΧέȡΧΫ ÚÁéþÎÁÍÅ ÍÏÄÌÉÔÂÕ ËÒþĿÏÖÅÊ ÃÅÓÔÙ. 

× 4ÅÎÔÏ ÔĻĿÄÅĐ ÊÅ ÐÒÖÏÐÉÁÔËÏÖĻȢ 3ÐÏÖÅÄÜÍÅ ÁËÏ ÚÖÙéÁÊÎÅȢ 

× V ÓÏÂÏÔÕȟ ΦΪȢΦΩȢΨΦΧέ ÖÜÓ ÐÏÚĻÖÁÍÅ ÎÁ ÍÁÒÉÜÎÓËÅ ÖÅéÅÒÁÄÌÏ ÐÏ ÓÖȢ 

liturgii. 

× !Ê ÔÅÎÔÏ ÔĻĿÄÅĐ ÐÏËÒÁéÕÊĭ Ö ÎÁĤÅÊ ÆÁÒÎÏÓÔÉ ËÁĿÄĻ Ðondelok a piatok 

ËÁÔÅÃÈïÚÙ ÎÅÏËÁÔÅÃÈÕÍÅÎÜÔÎÅÊ ÃÅÓÔÙ ÖĿÄÙ Ï 19.00 hod.  

 

Okienko pre deti: 
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